

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN PARA PAMPLONA: Un mes, 1/20 pesetas; trimestre, 3/50; semestre, 6/75; año, 12/50.

PRECIOS DE INSERCIÓN Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0/50; reclamos, 0/75; anuncios permanentes tercera plana, 0/15; anuncios en cuarta plana, 0/07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE. — Dos ediciones. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

El progreso de la industria navarra

UNA GRAN FABRICA DE ACEITES EN TUDELA

Una potencia industrial. — La fábrica de los hermanos Pérez Cistué. Grandes elementos de producción. — Excelente acondicionamiento. — Elogios merecidos. — Exportación de productos al extranjero.

Prosperidad evidente

Decir que las industrias en Navarra van prosperando rápidamente equivale a algo así como sentar una peregrinada ya que se trata de algo evidente que está en la conciencia de todos y salta desde luego a la vista; por eso hemos creído siempre que al dicho deben acompañar los hechos y por lo mismo es por lo que, nosotros que tan de continuo tratamos en estas columnas de las manifestaciones de esplendor de estas industrias, vamos a ocuparnos con la satisfacción que con tratamos siempre estos asuntos que se traducen en riqueza, de una nueva fábrica que bajo los mejores auspicios se ha empezado recientemente en Tudela dedicada a la fabricación de aceites en grandes cantidades, fábrica que está llamada a alcanzar gran desarrollo y esplendor.

Beneficios para Navarra

El emplazamiento de esta fábrica en Navarra ha determinado el rendimiento de múltiples beneficios a la provincia, pues aparte de que se extraerán de la misma aceites puros en muy buenas condiciones, al mismo tiempo los agricultores tendrán en cierto modo asegurada la venta de la oliva, pues los hermanos Pérez Cistué, dueños de la fábrica de que nos venimos ocupando, hicieron ya durante la pasada recolección y han contratado para la próxima acaparamiento de la oliva que produce nuestro suelo aquiloteada en buenas condiciones.

La fabricación del aceite

La fábrica de los hermanos Pérez Cistué, que tuvimos el gusto de visitar en nuestro último viaje a Tudela, está montada a la perfección con arreglo a los últimos adelantos. Un gusto acabado y una limpieza exquisita preside en el interior de la fábrica que está montada toda ella por la electricidad por medio de un motor de doce caballos de fuerza.

Las prensas

Merece párrafo aparte la descripción de las magníficas prensas que para su labor tiene instaladas esta fábrica. Claro es que no habiendo estimado nada los hermanos Pérez Cistué para que su fábrica de Tudela quedase montada con arreglo a las últimas perfecciones de los tiempos, habían de procurar que las prensas, parte principalísima en esta fabricación, no desmereciera del conjunto y a fe que lo han conseguido, pues se trata de dos prensas modernísimas de gran potencia y noble marcha, construidas, según modo, en los acreditados talleres de don Joaquín Sales, de Tortosa.

La conspiración

otro, como dos adversarios que se estudian y se examinan antes de empezar la lucha. Camparini, tranquilo, imposible y bromista, se acercó un sillón, rreleándose en él muellemente e invitando con el ademán a Bambula a que hiciese lo mismo en otro.

Los depósitos del aceite

El aceite ya obtenido marcha por unos canales a los depósitos destinados al reposo. Todo esto está limpiísimo y da gusto mirarse en esos depósitos que realmente parecen un espejo por su extrema pulcritud.

Otras dependencias

Al objeto de que la temperatura en la fábrica no descienda más de lo conveniente, en toda ella hay unas magníficas instalaciones de calefacción por vapor hecha por una renombrada casa de Valladolid.

Beneficios que reporta

Una fábrica de este género no puede menos de reportar beneficio al país en que está enclavada, y por eso, al mismo tiempo que beneficia grandemente a los olivicultores navarros, según hemos indicado al principio de esta breve información, da ocupación a gran número de obreros, estableciéndose dos turnos, de día y de noche, pues la fábrica está siempre en movimiento.

Campo neutral

La Enseñanza EN NAVARRA

Hace más de veinticinco años que terminaron las tertias a nuestros Ayuntamientos para la elección de sus maestros; en ese lapso de tiempo, S. E. la Diputación, representada en la Junta provincial, ha intervenido directamente en los nombramientos de carácter general; el Magisterio ha cumplido su deber y no se ha hecho patente novedad alguna hasta que el Poder central determinó mejorar los exiguos haberes de aquel, que hasta el día se alterase la eximia de los hechos, se planteó un problema que presto dará al traste con nuestra primera enseñanza.

Sport vasco

En «Euskal-Jai» Contendieron ayer tarde Berolegui y Oizola, zulea, contra Errasti y Marquina, rejos. «La catedral», desde los primeros momentos y a su que no con mome exclusivo, cucher lo que mi hijo tiene que decir a mi mujer.

hijo ostensibles sus simpatías por el bando azul.

La lucha fue empeñada en los primeros juegos, en que la voluntad ofensiva de los rejos contrastaba con el juego de defensa que adoptaron los favoritos, manteniéndose con ligeras oscilaciones la primera cotización.

Ferrocarril Beneficioso

Como ya dijimos días pasados, los ingenieros de la segunda división de ferrocarriles han confrontado ya los proyectos presentados para el ferrocarril secundario de Sádaba a Sangüesa, que pondrá en comunicación directa una buena parte de Navarra con cinco villas de Aragón, país que conviene tenga sus más fáciles medios de comunicación con nosotros.

Crónicas catalanas

(Servicio exclusivo de EL ECO DE NAVARRA.) En favor del descenso dominical. — Los dependientes de comercio y su campaña. — Tonos conformes. — El Marqués de Marlano y la reorganización del partido liberal.

Concurso nacional DE GANADERIA

Según nuestras noticias, se hallan ya muy adelantados los trabajos de organización del Concurso nacional de Ganadería, que ha de celebrarse en Madrid durante la segunda quincena de Mayo próximo.

En la Audiencia

Gervás viviese todavía y recobrase la razón, podía despojar a tu mujer? — Incontestablemente. — ¡Buena, pues la señora de Saint-Gervás ha muerto!

De sociedad

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

INDISCRECIONES

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 14 de Febrero de 1883. La comisión municipal de Festejos se ha dirigido en atenta carta al eminente tenor Gayarre, invitándole a que concorra a los clásicos conciertos de San Fermín, trayendo, si es posible, un cuarteto en el que figure una prima donna del relieve de la señora de Rer-ke.

Las elecciones provinciales

Reamente es consolador el movimiento de unánime simpatía con que el distrito de Pamplona ha acogido la presentación de la candidatura del ilustre abogado don Pedro Urrea para la Diputación Provincial.

De sociedad

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

INDISCRECIONES

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

En la Audiencia

Gervás viviese todavía y recobrase la razón, podía despojar a tu mujer? — Incontestablemente. — ¡Buena, pues la señora de Saint-Gervás ha muerto!

cielos importados de otras naciones en las que la actividad humana concede verdaderas predilección a estos lucrativos metales.

Y si siempre son de interés general bajo el aspecto los concursos de género de los que está próximo a celebrarse, por que en él por primera vez en este género de instituciones, se reconoce la eficacia y la multitud de aplicaciones que lo mismo en la agricultura que en la industria, para acrecer que para tirar, tiene el Ponce español, esa especie exclusiva de nuestras montañas, que conocemos con el nombre vulgar de jaquitas navarras y para las cuales se consiguen en este concurso premios de importancia.

Las elecciones provinciales

Reamente es consolador el movimiento de unánime simpatía con que el distrito de Pamplona ha acogido la presentación de la candidatura del ilustre abogado don Pedro Urrea para la Diputación Provincial.

De sociedad

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

INDISCRECIONES

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

En la Audiencia

Gervás viviese todavía y recobrase la razón, podía despojar a tu mujer? — Incontestablemente. — ¡Buena, pues la señora de Saint-Gervás ha muerto!

GACETILLAS

Merced a las activas gestiones del leuredo Ofiön Pamplonés, y aprovechando la estancia del ilustre pianista navarro Joaquín Larregla, se ha concertado que este eminente artista dé un concierto selecto en nuestro Teatro G. yurra en fecha próxima.

Las elecciones provinciales

Reamente es consolador el movimiento de unánime simpatía con que el distrito de Pamplona ha acogido la presentación de la candidatura del ilustre abogado don Pedro Urrea para la Diputación Provincial.

De sociedad

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

INDISCRECIONES

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

En la Audiencia

Gervás viviese todavía y recobrase la razón, podía despojar a tu mujer? — Incontestablemente. — ¡Buena, pues la señora de Saint-Gervás ha muerto!

De sociedad

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

INDISCRECIONES

¿Sebas quién se casa? — No se a quién puedes referirte en este momento. — Pues un simpático oficial, activo, inteligente y trabajador, que ganó recientemente lauros en la campaña de Melilla.

En la Audiencia

Gervás viviese todavía y recobrase la razón, podía despojar a tu mujer? — Incontestablemente. — ¡Buena, pues la señora de Saint-Gervás ha muerto!

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

Ha sido nombrado cajero de la Sucursal que el Crédito Navarro...

En Cascante—según noticias oficiales—fue víctima días pasados de una brutal agresión el conocido agente ejecutivo de aquella ciudad don León Lerrea.

Encuéntrase ligeramente indispuesto en Bilbao el ilustrado general de brigadas nuestro querido amigo don Federico Montaner Gil.

En Tudela ha sido detenido un individuo llamado León Arriola García, por resistencia y desacato al jefe de los alguaciles y sus agentes de aquella ciudad.

Según nuestras noticias se practican gestiones para llevar a Barcelona en la próxima primavera nuestro laureado «Ofeón Pamplonés».

Ampliando nuestra gaceta de ayer respecto al pleito que se ventilaba entre las parroquias de San Agustín y de San Juan Bautista de esta capital, podemos decir que el Tribunal eclesiástico de esta Diócesis, en donde se inició la cuestión, falló en favor de la de San Agustín.

En el Juzgado de Aoiç ha presentado una denuncia una mujer llamada Justa García y Berrio contra su marido Leopoldo Jimenez Urrutia, por haber contraído con ella matrimonio, constándole que había por su parte impedimento dirimente.

También ayer continuó el buen tiempo, por lo despedido y soleado, pero no tan templado como los anteriores por causa de ligero viento Norte.

En el Hospital de Logroño ha fallecido Margarita Los-Arcos y Cebada, de 78 años, natural de Viana.

De viajes.—Ha regresado a Oñate, después de breve estancia en Pamplona, el rico propleterio don Remuado García.

Ha marchado a Arroz don Rafael Echelure.

Un Madrid el joven abogado don Esteban Martínez Velez.

Un Madrid el joven oficial de infantería don Luis Pumerole.

A Zaragoza don Román Goizueta.

Unos de estos días es esperado en Pamplona el eminente pianista navarro don Joaquín Larregia.

Encuéntrase en Madrid don Ramón Artega.

Ha regresado de Tafalla don Manuel Izu.

De Alde don José Miguel Astiz.

De Elciego nuestro estimado compañero en la prensa local el director de «El Pensamiento Navarro» don Eustaquio de Echave Sustarza.

Ha marchado a Tudela el distinguido abogado don R. Puerto Cuadra.

A Madrid se intró el aviador don Leoncio G. ruter.

A Tudela don Eduardo Garbayo.

A Lorca don Ignacio Aranguren.

A Hald don Gregorio de Irujo.

A Madrid el capitán de infantería señor Saiz de A.

VINO-ONA. Indispensable a los convalecientes. Nada mejor para mujeres y niños. O tiene con el SALDD, VIGOR, FUERZA. O bra rápidamente contra la inapetencia. No es alcohólico ni está alcohólico. Aumenta la energía vital. D EL DR. ARISTEGUI

señora doña María Cruzat, viude de Bascata.

Ha marchado a Madrid el ilustrado oficial de Infantería don Rafael Cascajares.

Se encuentra en Tafalla la bella señorita Lola Vergara.

De Vitoria se ha trasladado a Alsásua don Juan Rodríguez.

Ha regresado a Alsásua don Gustavo Arizmendi.

A Vitoria don Guillermo Elio.

A Oazguña don Juan Chávarri.

En los libros del Registro civil no se hicieron ayer inscripciones de defunción.

Encantados de la vida. La Compañía de ferrocarriles del Norte, con motivo de la feria de ganado que se ha de celebrar en Logroño durante los días 21 al 23 del actual, ha establecido billetes económicos de ida y vuelta que serán valederos desde el 21 del corriente hasta el día 1.º de Marzo próximo.

El VINO ONA, sradabilísimo al tomar, está probado que siempre hace bien, sus efectos fortificantes apreciados son inmediatos.

Comunicación oficial de Tafalla que anteaer se produjo un incendio en un montón de haces de paja que se hallaba en el muelle de aquella estación férrea, propiedad del vecino de Arteaña don Juan Villanueva.

Todo él quedó reducido a cenizas, originando una pérdida de cien pesetas. El siniestro fué casual; no obstante lo cual el Juzgado instruye diligencias.

Tejados sin goteras: Con «Uralita» teja de cemento y aislamiento primido.—Loydi, Pamplona.

Se anuncian a oposición dos plazas de maestra segunda de párvulos, agregada a la Normal Superior de maestros, de Madrid, dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas cada una.

Las aspirantes deberán presentar sus instancias documentadas en el Registro general del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes hasta el día 7 de Marzo.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDO. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Paseo de Valencia, 26, 3.º.

Dice un colega de Tudela lo siguiente: «Al pasar el tren mixto número 241 por el trozo de vía que hay frente al Molino, se han oído tres detonaciones bastante fuertes, y el maquinista, creyendo que eran señales para que parase el tren, se dispuso a parar, pero ha observado que el guarda agujas le hacía señales de que avanzase».

Legado el tren a la estación, el maquinista ha dado cuenta de lo ocurrido y el señor Jefe ha puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, que practica diligencias.

Veremos si se consigue poner en claro el hecho, pues hemos oído decir que se trata de tres petardos de alguna importancia.

Como aquí no ha ocurrido nunca nada de eso, nos llama la atención el hecho y nos alegraremos de que llegue a ponerse en claro, castigando severamente a los que resultaren culpables».

Automóvil. Se vende una marca «PEUGEOT» 10/12 H. P., cuatro asientos, en muy buenas condiciones, a toda prueba.

Referencias: F. Lopez, Chinchilla, 6, 2.º.

Por la Dirección de Sanidad del Ministerio de la Gobernación se han remilido a este Gobierno civil 25 wials de lina vacana, con destino al servicio público.

El Juzgado de esta capital ha comenzado a instruir el correspondiente sumario, a virtud de denuncia de Micaela Carrosena Sommier, aquí residente, contra su convecina Isabel Agon Zabala, por injurias graves.

tarde encontró un caballero en la Vuelta del Castillo. ¡Artríticos! La PIPERAZINA. Dr. GRAU ha curado milares de enfermos de gota, reuma, cisticas, arañas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Enfermos del pecho.—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de curin con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotas, la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 y su uso en farmacias y en la del autor San Bernardo, 41, Madrid.

—14 LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY HOPITAL (estuzmag.) VICHY-CELESTINS (riñones) VICHY GRANDE-GRILLE (hígado).

«Salón Novedades».—La empresa de este salón, deseosa de corresponder con el culto y distinguido público que la favorece, no pierde proporción para hacer un programa altamente sensacional y entretenido.

Para el próximo domingo, día 16, se estrenará una de las creaciones más hermosas y sensacionales de la casa Gaumont de París de 1.500 metros titulada «Unidos en la tumba inmensa».

Esta película es el éxito del día en cuantas capitales se exhiba. Esta es superior a cuantas se han proyectado.

Dicho está que el que quiera ver el suman en arte, gusto y sensación, tendrá que ir el domingo a verla, como único día que se proyectará en las tres secciones.

Acetate puro de hígado de bacalao recibido directamente de Lofftotten (Noruega), considerado como el mejor reconstituyente para los niños.

Farmacia de Artega, Paseo de Valencia, 32.

Los comprimidos tónico-reconstituyentes de Hemagendina del Dr. Blasco Sals, son lo más eficaz y cómodo para combatir la inapetencia, anemia, raquitismo, caquexias, neurastenia, debilidad general, convalecencias.—Precio del frasco 3'50 pesetas.—Basta uno para reconocer sus buenos efectos.

De venta en Alfo (Navarra), farmacia del preparador Dr. Abadín; en Pamplona, farmacia de Altolguire, Zapateria 22, y en Estella, farmacia de Marcelo García Wenceslao Irujo y A. Munarritz. Se remiten por correo. 50—29

Javier Ochoa SIGUE TRIUNFANDO

De una nueva lucha de nuestro célebre paisano, señaia de brillante victoria nos ha traído noticia el «Velo-Sport» de Brusels, de fecha 11, del cual traducimos la reseña siguiente:

Ochoa (español, 103 kilos) vencedor de Orleño (servio, de 98 kilos) por un golpe de cadera en tierra.

El excelente luchador Ochoa no se parece al fogoso Orleño, que no cesa de lanzar gritos salvajes y extravagantes, h bituales en él como en un orangután, acompañados de sus tradicionales errogancias, que tienen muy lejana relación con la lucha greco-romana.

Lo que Orleño tiene de estable en medio de sus pillados, es el saber dar magníficos golpes y muy regulares presas.

En esta lucha Ochoa está bizarro, como siempre, y conserva una calma septentrional, aunque es español, ante los ataques del luchador serbio.

Esta vez Orleño «ha dado con la horma de su zapato».

Algunos vigorosos presas del español le obligan a tener mejores sentimientos y una comprensión más exacta del arte favorito de Paul Pons.

En el momento en que el apacible León Cork (el árbitro) anuncia que han transcurrido los primeros diez minutos, Orleño intenta hacer a Ochoa una corbata, que no llega a realizar por completo.

En la «reprise», un esfuerzo de Ochoa hace que la abundante cabellera de Orleño recorra los micróbios del tapiz, los cuales son menos fiero que él.

Poco después Orleño resanda sus bromas, pero por poco tiempo, pues Ochoa, deseando ponerles fin, hace a su adversario una magnífica presa que termina por completa victoria.

El precedente relato revela, no menos que los anteriores del «Velo-Sport» las simpáticas y estimación que el terrible Javier Ochoa ha conquistado con su proceder noble en sus luchas, lo cual es un triunfo moral tan importante como la victoria física.

Por uno y otros enviamos entusiasta parabién al infatigable, por no decir invencible, luchador navarro.

MI COCINA. MERLUZA A LA CATALANA. Se prepara una salsa con verduras y curé de granajo y se echa en una cazuela o tortera. Se cubren después las rodajas de merluza, añadiendo como guarnición unos guisantes cocidos y pimientos morrones cortados a pedacitos.

X. Publicaciones. Han llegado a nuestra Redacción los cuadernos 33 y 34 del «Portillo Fotográfico de España», dedicado a León y a Orense respectivamente, obra que con sorprendente éxito publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona.

clátor de los pueblos de la misma con el número de habitantes de cada uno de ellos, y dieciséis interesantes fotografías, desdoblado, entre ellas, el paseo de la Alameda, fachada de la Catedral, Diputación, pórtico de la Gloria, el Seminario, etcétera, etc.

El precio de cada cuaderno, con cubierta impresa a cuatro tintas, es el de 50 céntimos.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y el editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

De la región Alava. Vitoria 13 (9 noche). Reunión.

En uno de los salones de la Diputación se ha reunido hoy el «Sindicato Agrícola Alavés», para el examen de las cuentas del último ejercicio, que fueron aprobadas y reelección de la junta directiva.

Mercado de cereales. Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado mercado de cereales, que se vió bastante concurrido.

Entraron 30.000 kilos de diversos granos, que se vendieron a los siguientes precios: El trigo a 28 pesetas, los 100 kilos; avena a 23; cebada a 23; habas a 32; y patatas de 11 a 13 pesetas el quintal.

Nuevo Banco. Están ultimados todos los detalles de instalación de la nueva sucursal del Banco de Bilbao en esta capital, cuyas oficinas quedarán inauguradas pasado mañana y abiertas desde luego al público.

Opera vasca. Abundando en la noticia que le transmití días pasados, sobre las gestiones que venían realizándose para traer a esta capital en las próximas Pascuas una compañía de ópera que se decide a poner en escena algunas óperas vascas, parece que ellas van por muy buen camino y que seguramente tendremos ocasión de ver representada la ópera «Mirencxu».

Un criminal. Se han recibido noticias de Llodio participando que en aquella localidad ha sido detenido un sujeto llamado Lorenzo Villamil, de Baracaldo, sobre el cual recaen abrumadores cargos de ser el autor de la muerte violenta de Luis Gil, ocurrida en una fábrica de slambres de esta capital, hace algún tiempo.

El presunto criminal ha sido puesto a disposición del Juzgado que conoce en el suceso, hasta ahora, envuelto en la impunidad.

Conato de incendio. Por no perder la costumbre, casi cotidianas, hoy ha ocurrido otro conato de incendio en la casa número 13 de la calle de San Idefonso.

Al principio se produjo bastante alarma entre los vecinos, pero llegaron los bomberos a tiempo y el incendio quedó prontamente sofocado.

El corresponsal. Vizcaya. Bilbao 13 (10 noche).

Los maestros. Entre los maestros hay gran discrepancia de opiniones al apreciar la conveniencia o inconveniencia de los acuerdos tomados por las representaciones de los municipios de las tres capitales vascas sobre la cuestión de la enseñanza escolar y pago del personal y material.

Posible es que se celebre una asamblea magna de maestros para acordar una orientación definitiva.

Por Dominguin. Los toreros bilbaínos han acordado cooperar de interesadamente a la celebración de una novillada en Bilbao para allegar recursos en beneficio de la familia del infortunado Dominguin.

Nuevo Prelado. Circula cada vez con más insistencia los rumores de que va a ser nombrado Arzobispo de Burgos, el actual prelado de esta diócesis Dr. Cadena y Eleta, siendo sustituido aquí por el de Ciudad-Real Dr. Gandásegui.

Los conservadores. La Juventud conservadora organiza para el domingo próximo un meeting público de propaganda en homenaje a Maura.

El corresponsal. Guipúzcoa. San Sebastian 13 (10 noche).

Un general. Esta mañana ha llegado a esta capital el capitán general de la región de Levante señor Echegui.

El objeto de su viaje era visitar las obras del palacio que está construyendo en Mirconcha.

El conde de Serralvo fué muy visitado por los numerosos amigos con que cuenta en la aristocracia donostiarra.

En el subexpreso de las 12,10 de la noche regresa el general a Madrid y Valencia.

Por los naufragos. El alcalde de Fuenterrabía sigue recibiendo importantes cantidades para mitigar en lo posible la crítica situación que han quedado las familias de los doce pescadores que perecieron recientemente en aquellas aguas.

Uno de los últimos donativos recibidos, de 100 pesetas, es de la infanta doña Isabel.

Sport vasco. En el frontón Moderno han jugado esta tarde Benavides y Errezabal, del 9 y medio, contra Larrañaga y Ucin mayor, del 8.

El partido fué muy interesante, especialmente en su primera mitad, durante la cual se registraron varias igualadas.

Al fin vencieron los primeros, que dejaron a sus contrarios en el tanto 42 para 50.

Intereses regionales. Es casi seguro que el próximo domingo se reúnan en Madrid los comisionados de las tres Diputaciones vascongadas para tratar de gestionar varios asuntos de interés para la región, entre ellos el asunto referente al impuesto de utilidades y el de los maestros.

Contra lo que en otras ocasiones sucede, no se nombrará ocasión que vaya a Madrid, sino que la Diputación delegará su representación en el diputado provincial señor Vizcarro, que reside en la Corte.

Sesión. La comisión provincial ha celebrado hoy sesión.

Entre otros asuntos, se adoptaron medidas para la interpretación de la tarifa correspondiente, por las cuales se declaró que los fabricantes de flores vienen obligados a abonar 75 céntimos de impuesto por cada litro que expendan al consumo público.

Carabineros y contrabandistas. Anoche ocurrió un suceso, propio de película en aguas del Bidasoa jurisdicción de Iba.

Los carabineros de vigilancia en el punto denominado «Santiego» advirtieron que en lontananza se deslizaba sobre las aguas sigilosamente una embarcación sin luz alguna, denunciando por ello que se trataba de un contrabando.

Inmediatamente saltaron a su lancha los carabineros y allá se fueron aguas adentro con dirección al punto donde los contrabandistas se encontraban.

Estos, por el cargamento pesado que en su bote llevaban, no pudieron escapar a la aprehensión de que iban a ser objeto, y cuando ya tenían cerca de sí a los carabineros, se decidieron por saltar dos grandes cajas de azúcar, una de las cuales consiguieron pescar los carabineros, pero no así la otra que se fué al fondo.

Los contrabandistas, más libres ya de peso en su embarcación, hicieron un supremo esfuerzo y rápidamente se alejaron con rumbo incierto, burlando el deseo de capturarlos que sin duda alguna albergaban los carabineros.

Del hecho se ha dado cuenta a las autoridades.

Accidente desgraciado. Dicen de Eibar que en una zanja abierta en las cercanías de aquella estación férrea ha tenido la desgracia de caer a ella, por inadvertencia, un obrero que resultó con la fractura de uno de los pies.

Velada conmemorativa. En el Centro Católico se ha celebrado hoy una interesante y amena velada para conmemorar el 16.º centenario de la Paz Constantiniana a la Iglesia.

El coro de niños del Orfeón dirigido por el director señor Esnaola cantó una preciosa canción campestre titulada «Ecos de gloria» que fué muy aplaudida.

Además se recitaron poesías y se leyeron otros trabajos literarios.

La segunda parte estuvo toda ella a cargo del señor Pavía, quien dió una interesante conferencia, ilustrada con proyecciones, sobre estos temas: «Constantino y la paz de la Iglesia» y «Santa Elena y la invención de la Santa Cruz».

El tiempo y la pesca. Continúa el buen tiempo, aun cuando hoy se ha dejado sentir algo más el frío.

Los vapores pesqueros regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado:

- 4.500 kilos de merluza, que se vendieron de 0,60 a 0,80 pesetas el kilo. 1.200 de pescadina de 0,50 a 0,80 400 de congrio de 1,40 a 1,80 2.200 de besugo de 1 a 1,20. 300 de angulas de 1,60 a 1,70. 300 de gallos de 0,50 a 0,70. 150 de bacalao de 0,60 a 0,90. 60 de lenguados de 3 a 3,40. 300 de langostinos de 1,40 a 1,70. 100 de ajeimes de 1 a 1,30.

El corresponsal. Barcelona. Barcelona 13 (20,40).

Lo del Alcalde de Manresa. La prensa avanzada continúa exteriorizando su indignación contra el proceder del Alcalde de Manresa en la última sesión del Municipio, en la que llegó a amenazar con un revolver a los concejales y al público a fin de que le venteran la sesión.

Según parece, el Gobernador civil Sr. Sanchez Anido ha enviado a Manresa un funcionario del Gobierno, a fin de que abra la correspondiente información y exija las responsabilidades a que haya lugar.

Felicitaciones. El nuevo Gobernador militar señor Rodríguez Sanchez Espinosa ha recibido hoy muchas felicitaciones por su nombramiento para el expresado alto cargo.

Los Boy Scouts. En la asociación de Boy Scouts reina gran efervescencia y discrepancia de criterio con respecto a la conducta que deben seguir ante la Pastoral del Obispo ocupándose de esta reciente asociación bajo su aspecto religioso.

Banquete a Lerroux. E banquete que se organiza en obsequio de Lerroux para el domingo próximo será de unos 200 cubiertos.

MADRID. Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Consejo en Palacio. El Consejo celebrado hoy en Palacio ha durado algo más de una hora.

Al salir, nos ha dicho el conde de Romanones que en su discurso de costumbre ante el monarca se ha ocupado de cuestión internacional, en especial del reciente decreto de amnistía que se ha promulgado en Francia para solemnizar la elección ministerial. Ha hecho notar que esta gracia no alcanza a los delitos contra la disciplina y el ejército, y aún cuando los socialistas franceses reclaman contra tal restricción, el gobierno de Mr. Briand contesta diciendo que tales delitos no pueden incluirse en globo en decretos de esta especie.

Yo me congratulo de que Francia haya hecho lo propio que nosotros hicimos con el indulto general del mes de Enero, y a los que me piden desde Bilbao, Barcelona y otros puntos que amplie el indulto, no tengo que responder, sino que nosotros hemos dado la pauta a liberalísimo gobierno francés en este respecto.

Con respecto a política interior, ha expuesto ante el monarca la gran intensidad con que se conmemoraba en tiempo de la fiesta del aniversario de la República, que contrasta con la placidez con que se ha celebrado este año, dando lugar a los temolados y patrióticos discursos de los señores Azcárate y Melquíades Alvarez.

Ya he dicho al monarca que esto prueba de un modo concluyente que la política esencialmente liberal del gobierno va dando sus frutos evidentes.

También he dado cuenta en mi discurso ante el Rey—ha continuado diciendo el conde de Romanones—de las valiosas adhesiones que voy recibiendo por parte de todos los elementos liberales—moretistas y del Consejo de ayer, en el que, digan lo que quieran algunos periódicos ignoreros de infortunada, habo la más completa y perfecta unanimidad de criterio al apreciar los procedimientos de nuestra acción para establecer nuestro protectorado en Marruecos.

Precisamente después del Consejo de hoy—decía Romanones—nos hemos vuelto a quedar con el Rey Luque, Navarro Reverter y yo, para seguir tratando de esta cuestión.

A desdolor de el conde de Romanones nos ha dicho que hoy ha presentado su instancia de indulto el marinero protestante de El Ferrol.

Lo que dice Reverter. Después de esta conferencia a que ha asistido en su conversación el jefe del gobierno, ha quedado aún en Palacio el ministro de Estado señor Navarro Reverter, prolongando su estancia en el cámara regia más de media hora.

Como supusiéramos que se habría tratado de la anunciada combinación diplomática, le hemos escocado los periodistas, pero el ministro se ha limitado a confirmarnos que en efecto se ha tratado de tal cuestión, pero que aún no podía darnos nombres, pues aun cuando la combinación podía darse por ultimada, faltaba realizar algunas consultas. Cree sin embargo que todo estará arreglado, para que firme la combinación el Monarca el próximo sábado.

Después nos ha hablado el señor Navarro Reverter del Consejo de ministros de ayer y de la reunión que él y los señores Romanones y Luque han tenido con el Monarca, en la que reinó entre todos perfecta unanimidad de criterio.

Intervención yankee en México. El misno Navarro Reverter nos ha añadido: Ahora voy a darles a ustedes una noticia verdaderamente sensacional. Acabo de recibir un telegrama oficial del gobierno de los Estados Unidos en el que se nos comunica que han zarpado de allí con rumbo a México seis acorazados y dos buques transportes con fuerzas de desembarco.

Aún cuando en el despacho se me dice que la única misión de esos barcos y fuerzas es proteger los intereses de los súbditos yankees en México, todo el mundo verá en esto una positiva ingerencia de los Estados Unidos en los asuntos interiores de México, por lo cual la demostración naval que se proyecta realizar puede traer muy graves consecuencias en el orden internacional.

Y no ha sido más explícito el señor Navarro Reverter.

Romanones y las órdenes religiosas. El conde de Romanones ha recibido esta tarde a los periodistas.

Uno de ellos le ha dicho que «El Universo» trata un violento artículo contra el gobierno como consecuencia de la resolución adoptada por el mismo en la cuestión referente a la exclusión de las órdenes religiosas del servicio militar y diciendo que tal resolución la había adoptado el gobierno nada más que para responder a una reclamación imbécil de «El Radical».

Romanones ha replicado: No he leído ninguno de los dos periódicos, pero desde luego no me atrevería yo a calificar de imbécil la reclamación de nadie y menos la de un órgano de la prensa.

Quiero hacer constar—ha dicho Romanones—que esa resolución la adoptamos por seguir siendo liberales y a propio tiempo justos, y quiero hacer constar también que dignísimas autoridades de la Iglesia están conformes con esta solución, empezando por recordar que el Obispo de Madrid-Alcalá fué quien en nombre del Episcopado español especificó en una enmienda las ór-

Firma de Hacienda

Don Alfonso ha firmado esta mañana los siguientes decretos de Hacienda:
Trasladando al delegado de Cuenca señor Borra a la Administración de Valladolid.

Los religiosos y las quintas

Después de las modificaciones introducidas en la vigente Ley del servicio militar con referencia a las exenciones de que venían disfrutando las órdenes religiosas, los artículos 237 y 238 que comprendían todo lo concerniente a dicha materia quedan reducidos en su exposición a las siguientes colectividades:

Artículo 237. Continuarán exentos del servicio militar los religiosos de las escuelas pías, los agustinos, los de las compañías de Jesús y San Vicente de Paul y los de la orden de franciscanos.
Artículo 238. Se hace aplicable la exención a todas las órdenes dedicadas a misiones fuera de España.

El gobierno se reserva el derecho de incluir o excluir de entre las exenciones del servicio militar a los religiosos pertenecientes a órdenes cuyos estatutos, en punto a su finalidad, sean objeto de variaciones.

Tarifas marítimas

La «Gaceta», en su número de hoy, publica las tarifas máximas por que en lo sucesivo se habrá de regular el servicio de transportes marítimos que lleve a cabo la Compañía Transatlántica.

De campo

El jefe del Gobierno ha marchado a las dos al campo, en donde permanecerá cazando hasta la noche, en que hará su regreso a Madrid.

¿Crisis?

Esta tarde han circulado en el salón de conferencias del Congreso vrgos é inconcretos rumores de crisis, cuyo fundamento se ignora y que no han tenido confirmación.

La hija de Moret

Angelita Moret, hija del ilustre don Segismundo (q. e. p. d.) se encuentra enferma de gravedad á consecuencia de una afección cardíaca.

Para Navarra

La «Gaceta» anuncia concurso de traslado para proveer una plaza de profesora numeraria de la Sección de labores, vacante en la Escuela Normal Superior de Maestras de Navarra.

LA ESCUELA DE HUÉRFANOS DE LA ARMADA

En la Ciudad Lineal
Esta tarde se ha celebrado con gran solemnidad en uno de los salones de la Ciudad Lineal el acto de colocación de la primera piedra del edificio que proyecta emplezarse para servir de escuela de huérfanos de la Armada.

Al acto han asistido los Reyes don Alfonso y doña Victoria, el ministro de Marina Sr. Jimeno, el Obispo de Sion, el exministro del ramo señor Arias de Miranda, las autoridades de Madrid y gran número de generales, jefes y oficiales de la Armada.

El Obispo de Sion ha bendecido la primera piedra y acto seguido el Monarca, que vestía uniforme de la Armada, ha dado la primera palizada.

Seguidamente los Reyes, el ministro y demás acompañamiento han recorrido minuciosamente los salones y han examinado los planos bajo los que va á ejecutarse el nuevo edificio.

En una tienda de campaña han sido obsequiados los Reyes con un delicioso lunch.

Después han marchado los Reyes en automóvil a la Casa de Campo, desde donde han marchado á Palacio á las seis.

No hay crisis

El conde de Romanones ha estado esta tarde cazando en una finca suya de la provincia de Toledo que adquirió recientemente y aun no conclía.

Ha regresado hacia las ocho de la noche, y aun cuando algunos creían que marcharía á Palacio para dar cuenta al Monarca de la existencia de hondas discrepancias entre los ministros, se estima que son por lo tanto inciertos los rumores de crisis de que se ha hablado hoy en el Congreso.

Una disposición

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado hoy una disposición en el sentido de que todos los jefes y oficiales tienen derecho a que sus familias viajen por cuenta del Estado en el caso de que tengan que viajar aquellos de residencia para marchar á cubrir destacamentos.

Los «boy-scouts»

Don Teodoro Iradier, Instaurador en España de los exploradores conocidos con el nombre de «boy-scouts», ha publicado una carta para desvirtuar conceptos enojosos que dura te los días pasados se han verido en distintos periódicos, con referencia á estas recientes instituciones que cada día van tomando mayor incremento.

lema es, reconocimiento de Dios, respeto al Rey y acatamiento de las Leyes, de cuyo enunciado fácilmente se desprende que caben en ellas lo mismo republicanos que liberales y tradicionalistas, siempre que acaten aquellos principios.

Acerca de que las asociaciones de boy-scouts, proceden de origen masónico, como se ha llegado á afirmar, basta citar, para desmentir tal especie, de que son presidente y socios honorarios de estas colectividades en Inglaterra, el Rey Eduardo y varios Obispos católicos, y en España el Arzobispo de Toledo y los Prelados de Madrid y Jaca.

Conferencia pedagógica

Esta tarde ha tenido lugar en el Ateneo, que se hallaba totalmente ocupado por un público selecto, del que formaban parte elegantes damas, muchos catedráticos y un sinnúmero de estudiantes, la segunda de las conferencias pedagógicas anunciadas.

D. Rufino Blasco, director de «El Universal», disertó sobre el tema titulado «Bibliografía pedagógica hispano-americana».

Con gran erudición y abundancia de datos expuso el proceso de la ciencia pedagógica desde Aristóteles á nuestros días, estudiando con gran precisión y detalles, las figuras que más han contribuido á su desarrollo.

Cotéjelo el sistema pedagógico español con el francés, para deducir que este es inferior á aquél y terminó sentado la afirmación pedagógica, fundada en sólidos razonamientos, de que la cultura cristiana es la que impera en el mundo.

Al terminar su brillante discurso escuchó el señor Blasco una nutridísima y prolongada ovación.

España en Melilla

Rumores de operaciones.— Esperando á Fernandez Silvestre.—El general Jordana indispuerto.—Paseos militares.—Buen tiempo.—Todos satisfechos.—Obras públicas.

Circula con insistencia la noticia de que tan pronto como sea un hecho la ratificación del Tratado franco-español se efectuarán en estos territorios por nuestras tropas algunas pequeñas operaciones para delimitar bien la zona de

Influencia que en el mismo se nos exige

Se espera de un momento á otro en Melilla al coronel Silvestre para tratar sin duda de estos particulares.

El general Jordana se encuentra ligeramente indispuerto molestado por una sencilla afección gripal.

Se disfruta en Melilla y alrededores de un tiempo verdaderamente hermoso que nuestras tropas aprovechan para realizar frecuentes paseos militares.

Los rumores acogidos á nuestra protección se muestran ampliamente satisfechos de ésta.

Se están ejecutando con gran actividad importantes obras públicas en estos territorios.

De provincias

La universidad galaico-americana. Vigo.—Puede darse ya como un hecho la instalación en esta ciudad de una universidad libre galaico-americana que estará subvencionada por el Estado.

Bendición episcopal. Zaragoza.—El Prelado de esta diócesis Dr. Soldevilla ha otorgado muy complacido su bendición á la candidatura conservadora que va á luchar en las próximas elecciones.

Sillio enfermo. Valladolid.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el ex-subsecretario de Instrucción don César Sillio.

Escuadra inglesa. Palma de Mallorca.—De un momento á otro se espera la llegada de una importante escuadra inglesa. En ella vendrá el Príncipe de Battemberg, tío de la Reina de España.

Disidencias liberales. Sevilla.—El Gobernador civil señor C. brevizo celebra estos días frecuentes conferencias con personalidades de los dos rams liberales que están en disidencia, para ver de llegar á una unión. Se nada que lo consiga.

Tormenta. Huelva.—En toda esta región ha descargado una gran tormenta, como si estuviéramos en pleno verano.

Autonomía de las Haciendas locales.

La entrevista con Lord Asquith ha sido muy fructífera y todo hace suponer que es cuestión esta que ha de dar mucho juego.

Preparativos regios

Berlin.—Actívanse los preparativos para el próximo matrimonio de la princesa Victoria Luisa, hija menor del Kaiser con el príncipe Ernesto de Luxemburgo. Parece ser que á la boda asistirán varios soberanos y príncipes reales.

El nuevo embajador

Paris.—La prensa da como seguro que el nuevo embajador de España en Paris ha de ser don Antonio de Castro Casaleja, que ya antes desempeñó el mismo cargo en Roma cerca del Quirinal.

No había atentado

Petersburgo.—Se ha podido comprobar que era incierta la noticia de que se preparase un atentado contra el príncipe austríaco Hofeherzen, que se encuentra en esta capital desempeñando una misión diplomática.

Madrid 14 (2 madrugada)

El ministro de la Gobernación nos ha dicho á última hora de esta noche que son infundados los rumores de crisis que circulan, basados en supuestas divergencias entre los ministros de Estado y Guerra al apreciar la cuestión de África.

El señor Alba insiste en que entre todos los ministros existe perfecta unidad de criterio el juzgar dicha cuestión. MENCHETA.

De Marruecos

Madrid 14 (3 10 madrugada.) El Gobierno ha recibido noticias satisfactorias referentes á las tribus de los alrededores de Tangar y Arcila las cuales se han reunido acordando realizar actos de sumisión á España.

Con tal motivo se han desvanecido los temores respecto á la actitud que pudieran observar. MENCHETA.

Confidencia

El encargado de la Nunciatura visitó anoche al conde de Romanones celebrando ambos una conferencia que duró tres cuartos de hora. MENCHETA.

Euskal-Jai

A las tres de la tarde.—Latasa y Ferrández, del 8. Azules; Aramendia y Oizola, del 9. Rojos.

Fundiciones

de hierro y fábrica de acero del Bidasoa CONSEJO DE ADMINISTRACION
En cumplimiento de lo prescrito en el artículo 27 de los estatutos porque se erige esta Sociedad, se convocan á todos los señores accionistas de la misma á junta general ordinaria que se celebrará el día 28 del corriente mes y hora de las tres de su tarde en esta ciudad, calle Jeraruta 1 y 3 (P. Itejerías).

Pamplona 14 Febrero 1913.—El presidente, Domingo Saez. 14 23 27

de Féculas y Derivados

Se convoca á Junta general extraordinaria de accionistas para el día 24 del corriente á las tres de la tarde en las Escuelas de San Francisco, al objeto de tratar de la modificación de los Estatutos y de otros asuntos relacionados con el artículo 22 de los mismos.

Pamplona 13 de Febrero de 1913.—El Presidente, Pio Abundio Itejerías. 14 18 21 23 4-1

La mejor patata

que se come en Pamplona, se vende en la calle Mañeta 24, frente á la puerta de la plaza.
Se sirven á domicilio desde media arroba en adelante.
Clases especiales para siembra del mejor resultado. 8-1 s p

«Izar-Jai»

Extraordinario partido de pelota á mano para el domingo 16 de Febrero de 1913, á las tres de la tarde, en el frontón del Círculo Católico de Obreros de Estella, entre los afamados pelotaris V. Itejerías Castellanos (s) Zapatero Lequeito (rojo), contra Chiquito de Eibar y Pablo Lechigo (azules).

Precios: Entrada para socio 0,50 pesetas. Entrada general 1 peseta.
Nota.—Se solicita á las señoras que acidan, vayan sin sombreros.
Dira.—La taquilla estará abierta desde el día 11 de la mañana. 2-1

«Motociclistas!»

Se venden nuevas y usadas de las mejores marcas. Almacén de bicicletas de las más acreditadas marcas, francesas é inglesas. Accesorios y reparaciones, precios muy ventajosos.

VIUDA DE G. SANZ. Paseo de Sarasate, 36. «VELOZ CUB» Pamplona. 8-3

Vides americanas

El que desee injerto y barbados Arándano número 9 garantizados, puede dirigirse á don Salustiano Zuz, en Tafalla. 8-4

Grandes fábricas

de aceites finos y de orujo
EN TUDELA (Navarra)
Y EN M. GALLON (Aragón)
DE PEREZ CISTUE
ACEITES DE OLIVA

Precio sobre vagon Tudela siendo de venta del comprador la devolución de fletes. Aceite extra fino á 1,75 kilogramo; ídem fino á 1,50; ídem corriente 1,35. 3-3

Se vende
Tudela. Informarán: Tejerías, número 5, piso 2.º 3-2

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1884
Capital, 6.000.000 Ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD
Y EN LAS DE SUS SUCURSALES
DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA
Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de otras sobre plazas, de pagarés con garantías de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos Extranjeros y BONOS DE FONDO.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.
Imposiciones á plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos, cuentas efectivas á la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.
COFRES DE ALQUILER

A LOS AGRICULTORES!!

Arados Brabant «Gloria», materiales MELOTTE
en competencia de precios, materiales y construcción con los de las demás casas.

Precio del arado brabant «GLORIA» núm. 1, para tres y cuatro caballerías y para una profundidad de 25 á 30 centímetros,
PESETAS 165

Depósitos de piezas para estos, para segadoras y demás aparatos de la casa en los puntos mejor situados de Navarra.
NOTA.—Con objeto de que los agricultores puedan cotejar precios de nuestras piezas legítimas con los de las falsificadas que ofrece la competencia, mandaremos gratis lista de los mismos á quien lo solicite.

Para informes, detalles y pedidos dirigirse á los señores
ALBERTO AHLES Y COMPAÑIA.—FÉLIX SCHLAYER (SUCESOR) TAFALLA
15-3 (s)

La sociedad «La Trilladora Murchantina»

pone á la venta por disolución de la misma una trilladora Ruston Proctor y C.ª con todos sus accesorios y puesta en marcha en el lugar y punto que el comprador disponga bajo la dirección del mecánico que la sociedad tiene.
Para más informes dirigirse al secretario de la misma Gregorio Simón. Murchante 15 de Enero de 1913.—El presidente, Urbano Fernandez. 30-22

Roldán é hijos

Fotografos -- Pamplona
MATERIALES FOTOGRAFICOS
Esta casa cuenta con personal apto para cuantos encargos se le confíen en la provincia. 50-49

Labradores

Y HORTELANOS
La verdadera patata temprana de siembra del Conde de Treviño, la que más produce y mejores resultados está dando; única casa de venta en Navarra de dicha patata, y si hay alguien que lo contradique es cosa que lo firmo y se puede probar. Agricultores, alerta, no os dejéis engañar.
Para pedidos calle de la Merced, números 5 y 6, carbonería de José Sánchez. (s) 10-6

Ingertos

Se venden ingertos de secano con garbanos Aramón números 1 y 9. Rupestris, Lot y Murviedro número 1.202.
Para pedidos dirigirse á Telesforo Marchandierrens en Aoz. M v d 15-8

Patata de Vitoria

La mejor simiente y de más fans para el cocido. Se hacen encargos para fuera. Dirigirse á Feliciano Alegria. Pozo Blanco 11, Almacen. (s) 15-14

Cal común

para obras y blanqueos, clase superior y precios arreglados.
Dirigirse á Marcelino Múgica, San Lorenzo, 20. 1.º
En Echauri á Casilao Asistín. v s d 15-8

Nodriza

Se necesita para criar en su casa. Dirán razón: Lindachiqui, 18, 1.º 3-2

Interesante

Dorregaray, no el guerrero, soy agricultor y aseguro que la verdadera patata Arribase Treviño, la vende Bernabé Rivero, calle Santo Domingo número 17. Pamplona y se reciben encargos Hijos de Rivero, calle Mayor número 68, Estella. 8-2

Doctor Casenave

DE HENDAYA
Consultas el primer jueves y tercero, de doce á cuatro de la tarde, todos los meses desde Enero. Fondo Maylin, San Esteban. 28

Regimiento

CAZADORES DE ALMANSA
13.º DE CABALLERIA
Existiendo en este regimiento dos vacantes de herradores de 2.ª categoría, con las ventajas que concede el reglamento aprobado por Real orden circular de 8 de Junio de 1908 (C. L. núm 95), se hace saber por medio del presente anuncio, para que los que deseen ocuparlos, dirijan sus instancias hasta el día 20 del actual á las once de su mañana, en cuyo día y hora tendrán lugar los exámenes ante la junta calificadora del cuerpo, pudiendo solicitarlos los individuos en servicio activo y los licenciados, cualquiera que sea la situación militar en que se encuentren, siempre que acrediten la aptitud reglamentaria en la forma que previene el artículo 17 del citado reglamento.
Pamplona 2 de Febrero de 1913.—El coronel, Andrés Huertas. 3-3

Hace falta

nodriza para criar en su casa. Informarán Zapatería, 21 y 23 tienda. 5-3

Para Fítero

se necesita un dependiente que sepa el oficio de cortador, con esmero y limpieza y de buena conducta.
Para detalles puede dirigirse á don Eloy Andrés, del mismo, 8-3

Garage

Se alquila una para automóvil con fuent de reparaciones, water close, agua y luz eléctrica.
Parrazón Lizaso Barro Zapatería, 1, Pamplona.

Notas del conflicto balkánico

Esperando el periodo de plena actividad

LO QUE DICEN EN RUMANIA

Austria conciliadora. Evitando un grave conflicto. Cuestión resuelta. La cuantía de la indemnización. La delimitación de fronteras. Arreglo de la cuestión austro-servia.

Un importante personaje político rumano ha declarado que la solución satisfactoria que ha tenido el conflicto pendiente con Bulgaria que amenazaba tomar los mas graves caracteres, débese en su mayor parte á la actitud francamente conciliadora de Austria, á cuyos buenos oficios se han sometido ambas potencias, logrando llegar á un acuerdo en cuanto á la cuantía de la indemnización que Bulgaria deba pagar á Rumania, y faltando ahora solamente el tratar de la cuestión de la delimitación de fronteras, creyéndose que en este particular se aceptará la propuesta de la conferencia de Londres, para la cual parece que se había llegado á un acuerdo.

También cree el mencionado personaje que no ha de hacerse de esperar un pronto arreglo definitivo y satisfactorio en la cuestión pendiente entre Austria y Servia.

Incendios en Tchataldja

Incendios formidables.—Rumores contrarios.—¿Qué pasa en aquellas posiciones?—La situación es muy crítica y alarmante.—Otras noticias.

Un despacho de la Agencia H. was de la última hora de ayer asegura que en las líneas de defensa de Tchataldja, se han visto formidables incendios, reñendo los más confusos rumores sobre el origen de los mismos, pues mientras, hay quienes aseguran que son los búlgaros quienes han logrado franquear aquellas posiciones incendiándolo todo.

Estos despachos dicen que los autores de esto han sido los mismos turcos que están á la desesperada y se han sublevado contra sus jefes.

Estos rumores no han podido tener hasta el momento presente confirmación autorizada.

Lo que sí parece desprenderse de todo ello es que la situación continúa cada vez más crítica para Turquía, y se espera que en la semana próxima han de ocurrir grandes acontecimientos.

OPERACIONES EN JANINA

Los griegos prosiguen su acción. Un nuevo combate. Esperando las operaciones navales. Todos entusiasmados. Irán á Constantinopla. Otras noticias.

Los griegos por su parte prosiguen su acción. Se tiene noticia de un nuevo encuentro habido entre turcos y griegos en los alrededores de Janina.

Los griegos presentaron combate á los turcos, y se prolongó éste por más de dos horas, habiendo escasez b-j-s por ambos lados, pues todos luchaban parapetados en las sinuosidades del terreno.

Se espera con impaciencia por parte de los griegos el desarrollo de las operaciones navales anunciadas, pues los griegos tienen plena confianza de que han de salir sumamente victoriosos de esta acción.

Se cree que los barcos turcos rehuyen todo encuentro con la escuadra griega.

Los griegos se muestran entusiasmados con sus triunfos, y proclaman que si los búlgaros tardan en decidirse á marchar sobre Constantinopla lo harán ellos en cuanto se apoderen de Janina y otras posiciones.

Se hacen en todas partes grandes preparativos para una secundación de las hostilidades.

NOTAS DE ANDRINÓPOLIS

El gobernador de Andrinópolis muestra sumamente optimista. Vivores y municiones para resistir largo rato. Otras noticias.

Se sabe que el gobernador de Andrinópolis ha cursado noticias á su gobierno en extremo optimistas sobre la situación de la plaza hasta el extremo de que asegura que podrá resistir por mucho tiempo, pues se encuentra con víveres y municiones en abundancia.

BOLSA DE MADRID

Table with 4 columns: Description, 12th Day, 13th Day. Includes items like Deuda perpetua 4 por 100, Deuda amortizable 5 por 100, etc.

EN EL CORRO

Después de la nota oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior á 8400 el ídem fin próximo á 8400, los francos á 745; las libras á 27'13, el amortizable á 102'05.

Extranjero

El Home Rule
Londres.—Los diputados irlandeses han presentado el jefe del gobierno Lord Asquith, un mensaje con muchos milares de firmas, en el que se pide al gobierno que incluya en la ley del «home rule» la cuestión referente á la

